



总主编 王振
副总主编 王健 李开盛

“一带一路”国别研究报告

(匈牙利卷)



主编 宋黎磊

The Belt and Road Country Studies
(Hungary)

中国社会科学出版社

本卷作者

前 言 宋黎磊，同济大学政治与国际关系学院副教授

第一篇

- 第一章 周琢，上海社会科学院世界经济研究所副研究员
- 第二章 周海旺，上海社会科学院城市与人口发展研究所副所长、研究员；黄彦，上海社会科学院城市与人口发展研究所研究生
- 第三章 叶琴，上海师范大学环境与地理科学学院讲师
- 第四章 马双，上海社会科学院信息研究所助理研究员
- 第五章 卢晓菲，上海社会科学院产业经济学博士；刘靓，上海对外经贸大学区域经济学硕士
- 第六章 来庆立，上海社会科学院中国马克思主义研究所助理研究员
- 第七章 晏可佳，上海社会科学院宗教研究所所长、研究员；史习隽，上海社会科学院宗教研究所助理研究员
- 第八章 宋黎磊，同济大学政治与国际关系学院副教授

第二篇

- 第一章 孔田平，中国社会科学院欧洲研究所研究员
- 第二章 陈新，中国社会科学院欧洲研究所副所长、研究员
- 第三章 邓智团，上海社会科学院城市与人口发展研究所研究员；陈玉娇，上海社会科学院城市与人口发展研究所研究生
- 第四章 Pogútsa Zoltán，匈牙利索邦大学经济学系教授
- 第五章 马骏驰，中国社会科学院欧洲研究所助理研究员
- 第六章 郁浴日，华东师范大学政治学系副研究员

2 本卷作者

第七章 贺婷，中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所助理研究员

第八章 郭晓晶，北京外国语大学副教授

第九章 郑东超，中联部当代世界研究中心副研究员

第三篇

- 第一章 舒苏乐，中国社会科学院外国文学研究所编辑；张玉芳，四川大学国际关系学院助理教授
- 第二章 Szunomar Agnes，匈牙利科学院世界经济研究所研究员；王秋萍，北京外国语大学讲师
- 第三章 廖佳，上海对外经贸大学副教授
- 第四章 杨晨成，斯洛文尼亚卢布尔雅那大学博士
- 第五章 杨成玉，中国社会科学院欧洲研究所助理研究员
- 第六章 鞠维伟，中国社会科学院欧洲研究所助理研究员
- 第七章 陈迪，上海对外经贸大学助理教授
- 第八章 Balázs Sárvári，匈牙利考文纽斯大学经济学院助理教授；László Trautmann，匈牙利考文纽斯大学经济学院教授

前　　言

匈牙利（Hungary，Magyarország），位于欧洲中部的喀尔巴阡盆地。国土面积为 93030 平方公里，水域面积为 690 平方公里，陆地面积为 92340 平方公里。匈牙利东邻罗马尼亚、乌克兰，南接斯洛文尼亚、克罗地亚、塞尔维亚，西靠奥地利，北连斯洛伐克，边界线全长 2246 公里。多瑙河及其支流蒂萨河纵贯全境。

匈牙利属大陆性气候，凉爽湿润，全年平均气温为 10.8℃，夏季炎热，较为干燥，夏季平均气温为 21.7℃，冬季平均气温为 -1.2℃，年平均降水量约为 630 毫米。

截至 2017 年 1 月，全国总人口为 979.8 万人。首都布达佩斯同时也是国内最大的城市，人口 175.9 万人（2016 年 1 月）。人口密度为每平方公里 107 人，是世界平均水平的两倍，其中约 1/5 的人生活在布达佩斯大都市区，城镇人口占人口总数的 69.5%。主要民族为匈牙利（马扎尔）族，约占 90%。

匈牙利语是匈牙利官方语言。在欧洲有超过 1300 万名以匈牙利语为母语的人，它是欧盟 24 种官方语言和工作语言之一。匈牙利语属于芬兰—乌戈尔语系，乌戈尔语族。标准匈牙利语是以首都布达佩斯的方言为基础的，虽然官方要求使用标准匈牙利语，但匈牙利还有许多城乡方言和土话。罗马尼亚、斯洛伐克、塞尔维亚、乌克兰、以色列和美国均有大量讲匈牙利语的居民。匈牙利居民主要信奉天主教（66.2%）和基督教（17.9%）。

匈牙利农业基础较好。国土面积的 62% 为农业用地，土地肥沃，主要种植小麦、玉米、向日葵、甜菜、土豆、葡萄等。水资源丰富，除著名河流湖泊外、全国 2/3 的地区有地热资源。匈牙利自然资源比较贫乏。主

要矿产资源是铝矾土，蕴藏量居欧洲第三位，此外有少量褐煤、石油、天然气、铀、铁、锰等。森林覆盖率为 20.4%。

(一) 历史

匈牙利人的祖先是游牧民族马扎尔人。关于马扎尔人的起源，至今还没有被科学地研究清楚，特别是马扎尔人定居前的历史资料很少，争论最多。根据考古发现，公元 896 年，马扎尔游牧部落从乌拉尔山脉的东面迁徙到多瑙河盆地。作为游牧部落，他们在征服了现在的喀尔巴阡盆地之后，并没有停下追逐的脚步，一直远征到今天的瑞士、意大利北部和巴尔干半岛，直到公元 955 年被德意志国王奥托一世的军队击败，军队指挥官被处决。自此，马扎尔人开始放弃征战，转向和平定居。为了在这块土地上生存下去，要被周围国家接纳，匈牙利人必须融入周边的环境。

公元 1000 年，匈牙利大公伊斯特万一世宣布基督教为国教，并在神圣罗马帝国皇帝奥托二世的支持下，加冕成为首任匈牙利国王，建立匈牙利王国。此后，匈牙利成了作为欧洲世界的最东端的信仰基督教的国家，也成为欧洲的“基督教之盾”，保卫着基督教世界免受穆斯林的侵袭。在此后的几百年里，匈牙利逐渐成长为中欧地区一个强大独立的王国，既有鲜明的文化特色，又同西欧其他文明联系密切。值得一提的是，在国王马加什（1458—1490 年在位）统治期间进一步加强了匈牙利国力和政府的权威。在他的统治下，匈牙利（特别是北部，包括今斯洛伐克一部分地区）成为中欧文艺复兴时期的艺术文化中心，包括布达皇宫和以他名字命名的马加什教堂，都可见昔日的繁华。

但是这种繁华没有持续太久，1526 年向西方扩张的奥斯曼土耳其帝国入侵匈牙利，结果匈牙利战败，国王战死。奥斯曼帝国虽然在攻打维也纳时失败，但在 1541 年占领了布达地区，此后长达 150 年的时间中，匈牙利被一分为三，成为奥斯曼帝国直辖地、哈布斯堡—匈牙利王国和奥斯曼帝国的保护属地——也就是东匈牙利王国，或称为特兰西瓦尼亚公国（外交上依附于土耳其，内政相对独立统治）。在三方割据时期战争不断，公元 1600 年以后，特兰西瓦尼亚公国因为王位继承战争，势力削弱。1699 年起哈布斯堡王朝打败奥斯曼帝国，匈牙利成了哈布斯堡王朝的领地。

1848 年欧洲革命期间，匈牙利寻求国家独立，并于 1849 年 4 月建立

匈牙利共和国。我们熟知的匈牙利著名诗人裴多菲在这一时期写成了他的著名诗篇《自由与爱情》：“生命诚可贵，爱情价更高。若为自由故，两者皆可抛”。最终，他在这场匈牙利民族独立战争中不幸战死，成了匈牙利人怀念至今的民族英雄。

受到哈布斯堡王朝镇压，匈牙利的独立运动陷入低迷。但是随着哈布斯堡王朝国力衰弱，国际形势的改变，1867年双方缔结合约，在奥地利—匈牙利君主国的名义下，除了外交和军事统治权之外，匈牙利暂时成了一个独立国家，也就是我们熟知的奥匈二元帝国。

匈牙利由此进入一段繁盛的时期，特别是以1896年匈牙利建国1000周年为契机，布达佩斯作为首都开始了大规模的建设，著名的国家歌剧院、圣伊斯特万大教堂、国会大厦等保留至今的主要建筑物都是当时完成的。特别值得一提的是，当年在布达佩斯建成了欧洲大陆的第一条地铁，也是全球仅次于伦敦的第二古老的地铁。虽然全长仅有5公里，共11站，但到现在还在准点运行。与此同时，布达佩斯的人口也有了飞跃性的增长，据统计，1869年的总人口为30万，但1910年时已成为拥有110万人口的大都市。

第一次世界大战后，奥匈帝国瓦解，独立的匈牙利成为战败国，丧失了71%的国土面积。二战中，匈牙利又站在轴心国一边，两次世界大战让匈牙利付出了惨重代价。1949年8月20日匈牙利人民共和国成立并颁布宪法，匈牙利成为社会主义阵营中的一员，1956年10月爆发匈牙利十月事件。20世纪80年代末，东欧发生剧变，匈牙利共产党丧失执政地位。1989年10月23日匈改国名为匈牙利共和国。2012年1月，匈通过新宪法，更改国名为匈牙利。

总之，纵观匈牙利的历史，在国家经历了多次历史变迁的同时，也因此拥有了丰富的人文历史遗迹和文化底蕴。

（二）经济概况

根据世界银行的分类，匈牙利是属于高收入水平的中等发达国家，经合组织（OECD）成员国。根据国际货币基金组织的统计，匈牙利在2017年的国内生产总值（GDP）约为1523亿美元，人均GDP约1.55万美元。从三大产业构成的经济结构来看，服务业占了GDP的64.7%，工业比重为31.8%，而农业占比约为3.5%，但匈牙利是中东欧唯一的农业和食品

4 前 言

净出口国，贡献了全国出口总额的 5.31%， $\frac{2}{3}$ 的出口流向其他欧盟国家，最重要的出口产品包括水果蔬菜、肉类、禽类、糖果和奶制品等。2017 年匈牙利国内生产总值为 1293 亿美元。人均国内生产总值为 13196 美元。国内生产总值增长率为 2%。2017 年经济就业率为 68.3%，就业结构显示后工业经济的特征，服务业就业劳动力占 63.2%，工业占 29.7%，农业占 7.1%。2017 年 9 月失业率为 4.1%，远低于 2007—2008 年金融危机期间的 11%。匈牙利的债务与国内生产总值的比率在 2011 年达到顶峰，当时为 83%，此后有所下降。根据欧盟统计局的数据，2016 年匈牙利的政府债务总额为 251.19 亿福林，占其国内生产总值的 74.1%。

在对外贸易方面，2017 年匈牙利进出口总额为 1933.1 亿欧元。外贸进口额 925.4 亿欧元，比上年增长 11.1%；出口额 1007.7 亿欧元，比上年增长 8.4%；外贸顺差 82.3 亿欧元。匈同欧盟国家的进出口贸易分别占匈进出口总额的 84.7% 和 88.4%，同其他国家分别占 15.3% 和 11.6%。主要进口产品中机械设备占 48.2%，加工产品占 36.5%，能源占 7.7%，原材料占 2.2%，食品、烟、酒占 5.4%。主要出口产品中机械设备占 58%，能源占 23.3%，食品、烟、酒占 11.4%，加工产品占 5.7%，原料占 1.7%。

匈牙利的经济目标是建立以私有制为基础的市场经济。经济转轨顺利，私有化基本完成，市场经济体制已经确立。目前，私营经济的产值约占国内生产总值的 86%。在支出方面，家庭消费是国内生产总值的主要组成部分，占其总使用量的 50%，其次是固定资本投资占 22%，政府支出占 20%。

匈牙利是欧盟成员国，执政党有较好的社会基础，政局较稳定，法律法规健全，金融市场开放，投资环境较好，对外国投资者具有较大吸引力，匈牙利积极发展外贸经济，是中东欧地区人均吸引外资最多的国家之一，2016 年吸引外资总额 32 亿欧元。主要集中在加工业、汽车制造业、贸易、运输和通信、金融、房地产等行业。欧洲国家是外资主要来源地。其中，德国为匈牙利第一大外资来源国，其次为卢森堡、荷兰、奥地利和法国。亚洲地区主要对匈投资国为韩国、日本、中国、新加坡和印度。目前，匈牙利全国约有 3 万多家外商投资企业。目前世界上最大的 50 家跨

国公司中已有 45 家进驻匈牙利。根据世界银行发布《2017 年营商环境报告》显示，匈牙利在全球 190 个经济体中排名第 41 位。

匈牙利制造业在国民经济中占有重要地位，2015 年制造业产值为 930 亿美元，在工业中占比高达 91%。主要产业包括汽车、信息技术、电子产品、食品加工、制药、化学品和旅游业。（1）汽车工业是匈牙利支柱产业，匈牙利共有 740 多家汽车及零部件生产企业，创造 15 万个就业岗位，总产值约 166.5 亿欧元，产值占匈牙利国民生产总值的 10%，占工业总产值 19.4%，占出口总额 20%。（2）匈牙利是中欧和东欧最大的电子产品生产国。电子制造和研究是该国创新和经济增长的主要驱动力。在过去的 20 年里，匈牙利已经成长为移动技术、信息安全和相关硬件研究中心，年产值保持在 100 亿欧元左右，占中东欧和欧盟电子工业总产值的 30% 和 4.5%。2013 年，电子工业产值达 93.37 亿欧元，占匈牙利制造业产值的 13.29%，占匈牙利出口总额的 10.8%，从业人数达 11.2 万。

首都布达佩斯是匈牙利的经济、金融和商业之都，2015 年布达佩斯的最终商品和服务产值（GMP）超过 1000 亿美元，占国民收入的 39%，使其成为区域最大的经济体之一，在“全球化和世界城市网络研究”中被归类为 Beta+ 世界城市。在欧洲，它是发展速度第二快的城市经济，2015 年，人均 GDP 同比增长了 2.4%，就业人数同比增加了 4.7%。在 EIU 的全球城市竞争力排名中，布达佩斯位于特拉维夫、里斯本、莫斯科和约翰内斯堡等著名城市之前。

（三）政治与军事

1989 年 10 月 18 日匈牙利国会通过宪法修正案，对宪法作了重大修改，确定匈实行多党议会民主制，建立独立、民主、法制的国家，执行立法、行政、司法三权分立的原则。2011 年，青民盟推动国会通过宪法修正案，新宪法于 2012 年 1 月 1 日起生效。

国会是立法机关和国家最高权力机构，实行一院制。根据匈新《选举法》规定，自 2014 年起匈国会议席减少至 199 席，每四年普选一次。总理由国民议会选举产生，担任政府首脑并行使行政权力。一般情况下，总理是议会中多数党的领导人。总理选举内阁部长并拥有解雇他们的权利。内阁则向国民议会负责。总统是国家首脑，由国民议会选举产生，五年一届。总统主要的责任和权利包括接待外国国家元首、根据国民议会的建议

正式提名总理、担任军队总司令。现任国家总统阿戴尔·亚诺什 (Áder János)，2012 年 5 月 10 日就职，2017 年 3 月 10 日成功连任，任期 5 年。

2018 年 4 月，匈举行国会选举，执政党青年民主主义者联盟（简称青民盟）和基督教民主人民党（简称基民党）组成的竞选联盟获胜，共占 133 席并赢得超过 2/3 议席；尤比克占 26 席，社会党与对话党联盟占 20 席，民主联盟占 9 席，绿党占 8 席，独立议员占 3 席。新一届国会 5 月 8 日成立。5 月 18 日，政府完成组阁，宣誓就职。青民盟主席欧尔班连任总理。国会下设 15 个专门委员会。国会每年分春季会期和秋季会期。国会主席格维尔·拉斯洛 (KÖVÉR László, 青民盟)，2018 年 5 月 8 日连任。

现政府于 2018 年 5 月组成，共设 8 个部门：财政部、创新与技术部、国防部、外交与对外经济部、内务部、人力资源部、司法部和农业部。另设国有资产管理不管部部长、鲍克什核电站扩建事务不管部部长、负责总理府事务和总理办公室的部长各一名。

法院和检察院是国家司法机构。法院分最高法院、地区法院、州法院和地方法院四级，实行两审终审制。检察机构分最高检察院、地区检察院和州检察院三级。现任最高法院院长道拉克·彼得 (Dr. DARÁK Péter)，于 2012 年 1 月就职，任期 9 年。最高检察院检察长波尔特·彼得 (POLT Péter)，2010 年 12 月当选，任期 9 年。自 1990 年 1 月起设宪法法院，现任院长舒尤克·道玛什 (SULYOK Tamás)，2016 年 11 月就任，任期 9 年。

1990 年 2 月匈牙利人民军改名为匈牙利国防军。1999 年 3 月，匈牙利正式成为北约成员国。宪法规定共和国总统是武装力量最高统帅。国防部是最高军事统率机关。于 2004 年 12 月取消义务兵役制。2010 年，匈军拥有 T—72 型坦克 87 辆，装甲车 574 辆，直升机 29 架，战斗机 31 架，其中米格 29 飞机 12 架，运输机 5 架。2016 年军队总人数为 3 万，职业兵 1.2 万，文职人员 6742 人。2016 年派出 24 支部队参加维和行动，人数为 759 人。国防军司令兼总参谋长本戈·蒂博尔 (BENKÓTIBOR) 上将。2016 年国防开支为 3425 亿福林，占国内生产总值的 1%。

(四) 与中国的关系

在 2012 年创建的“中国—中东欧国家合作”框架和 2013 年起中国提

出的“一带一路”倡议的激励下，中国与中东欧国家的双边关系取得了飞速的发展和具有创新性的突破。匈牙利是与中国开展上述合作中最为积极的中东欧国家，连续创造了好几个“第一”的记录。匈牙利是第一个同中国签署关于共同推进“一带一路”建设的政府间合作文件的欧洲国家，第一个同中国建立和启动“一带一路”工作组机制的国家，第一个中国在中东欧地区设立人民币清算行的国家，第一个发行人民币债券的中东欧国家，第一个设立中国国家旅游局办事处的中东欧国家，同时也是第一个在国内设立母语和汉语双语教学的欧洲国家。

作为一个中等规模的中欧内陆国家，中国连续两届国家领导人（胡锦涛、温家宝、习近平、李克强）均到访过匈牙利，足见对匈牙利的重视，这不仅在中东欧地区是唯一的，在全球也不多见。而匈牙利的主要领导人（总理及其他机构负责人等）也多次到访中国。2010年以来，中方领导人到访匈牙利超过15次，匈牙利方面则达到17人次。此外，双方于2014年签署了《中华人民共和国政府和匈牙利政府关于在新形势下深化双边合作的联合声明》、2015年签署了《中华人民共和国与匈牙利政府关于共同推进丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设的谅解备忘录》、2017年签署了《中华人民共和国和匈牙利关于建立全面战略伙伴关系的联合声明》。

中匈贸易关系由来已久。匈牙利不仅是中国商品在中欧地区的集散地，也是中国商品在欧洲的集散地。在20世纪80—90年代，中国出口到匈牙利的服装、鞋类等商品不少转销到乌克兰、罗马尼亚等周边国家。从这个意义上讲，匈牙利是“一带一路”由东方进入欧洲的门户。匈牙利加入欧盟后，针对与中国、亚洲的经贸往来，专门建设了各类新型批发中心。其中投资2亿美元的亚洲中心，是亚洲和中国产品在中欧地区的重要物流中心。除亚洲中心外，布达佩斯还成立了同样为中国投资和批发配送服务的中国商城。

事实上，占匈牙利和中国之间的主要贸易份额的不是小商品和日用品。中匈贸易主要集中于机电产业，属于产业内贸易。匈牙利自中国进口的机电设备中，电机和电气设备占主要比重，匈牙利自中国进口的主要商品仍为机电产品，2017年为46.9亿美元，占匈牙利自中国进口总额的74.4%。中国自匈牙利的进口则主要以机械设备为主，2017年出口10.1

亿美元，占匈牙利对中国出口总额的 56.7%，究其原因是匈牙利国内的重要工业主要是机械设备产业，其产值已超过其工业生产总值的三分之一。匈方自中方主要进口为低附加值的家电日常用品，中方自匈方主要进口为高附加值的汽车，铁路运输等零部件。

经贸合作是中匈关系的基础，也是重点和核心。2010 年欧尔班对中国的访问以及 2011 年温家宝访匈，为中匈经贸关系带来了突破。2011 年双方签署了 12 项政府及企业间合作文件，涵盖投资、基础设施、金融、物流等领域，协议金额约 18 亿美元。在 1984 年至今中匈签署的 22 项经贸协议中，2000 年以来为 11 个，2016 年以来为 6 个。另外，自 1984 年中匈成立经济联委会机制以来，至今已经举行了 20 次会议。在贸易方面，1998 年至 2008 年的 10 年间，中匈贸易从 4.09 亿美元增至 74.77 亿美元，增长了 17 倍多。

2017 年，中匈双边贸易额达 101.4 亿美元，同比增长 14.1%，匈牙利继续保持中国在中东欧地区第三大贸易合作伙伴地位，中国也是匈牙利在欧盟以外的第一大贸易合作伙伴。其中，中国自匈牙利进口 40.9 亿美元，同比增长 18.0%，匈牙利仍然是中国在中东欧地区最大的进口来源国；中国对匈牙利出口 60.5 亿美元，同比增长 11.5%。

在投资方面，匈牙利已成为中东欧地区中资企业最为集中的国家之一，也是中东欧地区吸引中国投资最多的国家。截至 2016 年底，中国对匈牙利投资达到 41 亿美元。投资领域涵盖化工、金融、通信设备、新能源、物流等行业，主要企业有万华（2011 年烟台万华成功收购匈博思德化工厂，总投资达 13.6 亿欧元，是中国企业在匈最大投资）、华为、中兴、中国银行、安徽丰原、日照金禾等，共创造就业岗位 5000 余个。匈牙利在华累计设立投资项目 703 个，累计投资金额 3.6 亿美元，投资领域涵盖污水处理、乳品加工等。

在金融合作领域，2013 年 9 月 9 日，中国人民银行与匈牙利中央银行签署了中匈双边本币互换协议，互换规模为 100 亿元人民币/3750 亿福林。2014 年 12 月，中国银行匈牙利分行开行。2015 年 6 月，中国人民银行与匈牙利中央银行签署《中国人民银行代理匈牙利央行投资中国银行间债券市场的代理投资协议》，并同意将人民币合格境外机构投资者（RQFII）试点地区扩大到匈牙利，投资额度为 500 亿元人民币，同时决

定授权中国银行匈牙利分行担任匈牙利人民币业务清算行。2016年4月，匈牙利发行10亿元人民币债券，是中东欧国家发行的首只人民币债券。2017年7月，匈牙利在中国银行间债券市场发行10亿元人民币三年期熊猫债，成为第二个在中国内地发行债券的中东欧国家。此次发行使匈牙利成为第一个在离岸和在岸市场都发行了以人民币计价债券的国家。

产能合作是中匈合作的重点和亮点，在通信、汽车、化工等领域粗具规模。在通信领域，华为、中兴在匈投资累计超过9亿美元，华为在匈设立了向包括欧洲在内的50多个国家供货的欧洲供应中心，年进出口通信设备达30亿美元。在汽车领域，波鸿集团、上海延峰汽配公司已在匈投资超过5000万欧元，两公司生产的汽车零部件及汽车内饰产品已成为匈汽车生产的主要供应商。比亚迪电动大巴生产线已建成，即将为欧盟市场提供电动大巴。在化工领域，山东万华为匈提供3000多个就业岗位，2016年净利润超过1亿欧元。以玉米为原料生产柠檬酸的安徽丰原，总投资超过1亿美元，是匈牙利政府优先支持的合作项目。

在“16+1”合作和“一带一路”倡议框架下，中匈在促进互联互通的合作方面不断加强，在2013年的“16+1”合作贝尔格莱德峰会上，中国、匈牙利、塞尔维亚三国政府联合提出了匈塞铁路项目的提议。

在人文交流方面，早在2004年，布达佩斯匈中双语小学正式设立，2016年11月，匈中双语学校升建高中。匈牙利学汉语的人越来越多，不少年轻人的学习热情源自工作的考虑。随着越来越多的中国企业进驻匈牙利，很多年轻人都希望能够获得更多的就业机会，学习汉语的热情与日俱增，甚至一些孩子从小就开始学习汉语，部分中小学都开设有中文课，将中文列为第二外语并列入考试科目。

目前，在匈牙利已经建有四所孔子学院，2006年由北京外国语大学与匈牙利罗兰大学共同建设，成立了罗兰大学孔子学院，这是匈牙利第一所孔子学院，正成为面向中东欧16国培训本土汉语教师的区域中心。与其他不少欧洲国家的孔子学院不同，匈牙利孔子学院中很多教授中文的教师本身就是当地人。孔子学院利用罗兰大学中文系的丰富资源，已成为匈牙利当代中国研究中心，孔子学院还编写了匈牙利第一套本土汉语教材——《匈牙利汉语课本》。2012年上海外国语大学与匈牙利塞格德大学联合承办了在匈的第二所孔子学院、北京化工大学联合承办的匈牙利第三

所孔子学院在米什科尔茨大学设立。2014年河北联合大学承办的匈牙利佩奇大学孔子学院设立，这也是中东欧第一所中医孔子学院。2013年签署中匈互设文化中心协定。匈方于2013年宣布，每年向中方提供200个政府奖学金名额。2017年起，中方为匈提供100个政府奖学金名额。另一方面，匈牙利优秀的文学作品也逐渐为中国大众青睐。比如获得匈牙利政府颁发的“匈牙利文化贡献奖”翻译家余泽民，15年来译书20余部，包含马洛伊·山多尔、克拉斯诺霍尔卡伊·拉斯洛、凯尔泰斯·伊姆莱等人，是与匈牙利无法分割的一个中国名字，更是中匈文化交流方面“无可替代的重要角色”。匈牙利的民族舞蹈和吉普赛音乐在匈牙利国宝舞剧《茜茜公主》中得到淋漓尽致的体现，2017年曾经来北京上演。匈牙利最伟大的作曲家李斯特是浪漫主义艺术家的代表。李斯特所创作的19首钢琴曲《匈牙利狂想曲》将匈牙利和匈牙利吉卜赛人的民歌和民间舞曲融合在一起，形成了独特的民族色彩。李斯特也是中国民众所熟悉的西方音乐家之一，而著名的李斯特音乐学院也迎来越来越多的中国留学生。

此外，两国地方间交往不断扩大，双方结好省州、城市已发展到36对。2008年2月，首届中匈友好省市大会在匈召开，全国对外友协会长陈昊苏出席，16个中国省市派代表团与会。2013年4月，第二届中匈友好城市大会在匈召开，中方有37个省市，匈方有近90个州市派代表与会。

中方视匈牙利为在欧盟内和中东欧国家中值得信赖的好朋友、好伙伴，匈方为中欧关系发展、为中国与中东欧国家“16+1”合作与“一带一路”合作发挥了积极、重要的示范引领作用。而匈方则表示将继续致力于成为中国在欧洲最友好和最信赖的朋友和伙伴，继续在中东欧与中国合作中发挥引领作用、继续致力于做中方企业进入欧洲的桥梁和先导、继续在中方重大关切和核心利益问题上坚定支持中方。

对“16+1”合作和“一带一路”倡议两大平台，匈牙利不仅在外交上全面认同支持，而且凭借自身的区位优势在行动上积极参与合作。匈牙利是“16+1”合作的建议者之一，也是最坚定的支持者之一。对“一带一路”倡议，匈牙利积极响应并在基建、产能、经贸等合作领域深度参与。2014年，中国、匈牙利、塞尔维亚正式签署合作建设匈塞铁路谅解备忘，开通了北京—布达佩斯直航。2015年6月，匈中签署关于共同推

进“一带一路”建设的谅解备忘录，成为首个与中国签署此类文件的欧洲国家。2016年中匈成立“一带一路”联合工作组，成为第一个在“一带一路”倡议下建立机制化合作的欧洲国家。正是借助“16+1”合作与“一带一路”倡议两个平台，中匈合作成果务实丰富，双边关系不断提升，成为引领中欧关系、中国中东欧关系发展的一面旗帜。伴随着“16+1”合作与“一带一路”倡议的不断发展，中匈关系也将具有广阔的发展前景。

（五）本书的研究意义与研究结构

2014年，经历了全球金融危机后的匈牙利欧尔班政府制定了“向东开放”的外交政策，这与中国“一带一路”战略相吻合。因此，匈牙利成为第一个签署“一带一路”谅解备忘录的欧洲国家，也是第一个与中国建立“一带一路”工作组机制的国家。推动两国发展战略的对接，是中匈双边关系强化升级的重大机遇。2017年5月13日，在匈牙利总理欧尔班来京参加“一带一路”国际合作高峰论坛期间，两国政府正式将中匈关系升级为全面战略伙伴关系。在经贸投资方面，匈牙利是中国在中东欧地区第三大贸易伙伴和第一大投资对象国，中国则是匈牙利在欧洲外的第一大贸易伙伴。匈牙利是2018年上海进博会中东欧16国唯一主宾国。在人文交流方面，匈牙利是第一个设立中文与母语双语学校的欧洲国家。但是由于以往我们对于基础性国别研究的忽视，我们对匈牙利相关的知识储备和人才队伍已经远远不能跟上形势发展的需要。因此，尽快加强对匈牙利研究，为顺利推进“一带一路”建设和中国进一步走向世界提供知识储备和智力支持，已经刻不容缓。这一形势要求相关研究机构必须要把匈牙利的基本国情搞清楚，特别是要把可能影响到“一带一路”的诸种问题、挑战研究透彻，并通过扎实的现实研究，为未来“一带一路”在当地的开展提供现实而有建设性的建议。

顺应这一要求，在上海社会科学院牵头的“一带一路”大数据库建设研究项目中，匈牙利国情研究被列为第一批受该研究项目资助的课题。本书就是该项目立项后产出的最终成果。本书在充分梳理并厘清匈牙利政党政治、经济发展、社会生态的基础上，探讨影响未来匈牙利政治、社会经济的发展局势，尤其是未来可能影响“一带一路”合作背景下中匈双边关系的若干潜在因素。特别是通过基础研究与专题研究相结合，既能充

分了解并掌握匈牙利当前在欧盟内发展态势和未来走势，又能在此基础上对中匈合作未来发展，特别是对中匈双边关系的影响因素有一个宏观的把握。

本书第一篇为基本国情。主要为匈牙利的当前情况分析，包括匈牙利国家概况、历史地理、资源禀赋、基础设施、产业结构、民族宗教、对外关系等，本篇不同于大量已有国别研究以描述性为主，而是基于人口学、产业经济学、宗教学等领域的跨学科团队，给出更多量化和丰富的信息。

第二篇为专题研究。包括国家战略走向及其投资环境、重要经济区域与城市研究、社会生态、教育政策、在匈华人华侨等专题。本篇着重议题研究，约请在匈牙利国别研究中卓有建树的学者就其研究特色进行多角度论述。

第三篇为匈牙利与中国的双边关系，包括中匈交往历史、政治关系、经贸往来、社会人文交流等。本篇特色是以较大篇幅分析中匈关系的历史和进展，涉及未来中匈关系进展、中国在匈投资安全等方面的分析和预测。

(六) 本书的写作特色

本书的写作团队包括不同学科背景的中方和匈方近 30 名专家学者。中方来自上海社会科学院、中国社会科学院欧洲所、中国社会科学院欧亚所、中联部当代世界研究中心、北京外国语大学、四川大学、华东师范大学、上海对外经贸大学、同济大学，其中有多位通晓匈语的著名专家，涵盖了国内中东欧研究的老中青团队。匈方主要邀请了匈牙利智库和大学的知名学者以平衡其观点。匈方学者们主要来自匈牙利科学院世界经济研究所、匈牙利考文纽斯大学经济学院、匈牙利索邦大学经济学系。

本书的创新点包括四个维度：一、空间维度：通过对匈牙利的地理、环境、资源空间关系评估来立体呈现该国的综合国情；二、历史维度：追溯了匈牙利民族来源、国家构成和地区人口迁移的线性发展脉络；三、文化维度：着力于对匈牙利语言文字特色、宗教文化特性等人文领域的分析来突出匈牙利由游牧民族转为欧洲文明国家的漫长历史进程；四、社会维度：基于对匈牙利政党政治生态、社会民生情况等社会科学领域第一手资料的调研和归纳，分析了匈牙利当前与欧盟貌合神离的发展特征。

综上所述，本书是近年来国内对于匈牙利国别研究在内容方面较为全

面、体例较为完整、研究方法多样的一本编著。本书体现了基础研究与应用研究的结合；国别研究与领域研究的结合；定量研究与定性研究的结合这三个方面的特征，能够体现出中国当前进行地区国别研究的能力和水平。

在本章篇尾，请允许我对所有参与此书编写工作的专家学者表示真诚的谢意。首先感谢上海社会科学院王振院长对我编写此书的信任和大力支持，其次感谢上海社会科学院国际问题研究所李开盛所长在各方合作编著进程中周到细致的协调工作。特别感谢中国社会科学院欧洲研究所三位中东欧问题研究专家：陈新研究员、孔田平研究员和刘作奎研究员（按拼音顺序排列）在百忙中对于本书的细心审阅并提出中肯的修改意见。在此也要感谢同济大学政治与国际关系学院的领导、同事、学生们以及家人的帮助和关爱。

目 录

第一篇 国情研究

第一章 综合国力评估	(3)
第一节 综合国力评价	(3)
第二节 指标分类评价	(10)
第二章 人口结构研究	(19)
第一节 人口发展状况	(19)
第二节 人口结构变化	(31)
第三节 人口就业状况	(40)
第四节 国际移民	(46)
第五节 首都人口发展情况	(50)
第三章 资源禀赋研究	(52)
第一节 能源资源	(52)
第二节 矿产资源	(62)
第三节 土地资源	(69)
第四节 遗产资源	(72)
第四章 基础设施研究	(75)
第一节 交通基础设施	(75)
第二节 能源基础设施	(88)
第三节 通信基础设施	(90)

第五章 产业发展研究	(94)
第一节 产业结构概况	(94)
第二节 重点工业	(105)
第三节 重点服务业	(122)
第六章 政治生态研究	(135)
第一节 政治结构	(135)
第二节 主要政党	(141)
第三节 政治强人：欧尔班·维克多	(147)
第四节 国民议会选举	(150)
第五节 近期政治生态的主要特征	(156)
第七章 宗教文化研究	(168)
第一节 匈牙利的民族情况	(168)
第二节 匈牙利的宗教信仰情况	(180)
第八章 对外关系研究	(194)
第一节 对外政策的形成背景	(194)
第二节 对外政策的演变	(197)
第三节 周边外交	(201)
第四节 对西方世界的外交	(205)
第五节 “向东开放”战略	(213)

第二篇 专题研究

第一章 国家中长期战略	(219)
第一节 欧尔班经济学：政策与成效	(219)
第二节 经济转轨的可逆性案例	(226)
第三节 对经济转轨逆转的初步思考	(233)
第四节 经济发展战略前瞻	(236)

第二章 投资与营商环境	(241)
第一节 研究背景	(241)
第二节 在匈中资企业概况	(243)
第三节 商业景气状况	(247)
第四节 投资环境	(251)
第三章 重点城市	(260)
第一节 城市化发展历史与趋势	(260)
第二节 城市体系与重点城市发展	(266)
第三节 布达佩斯的经济特点优势	(274)
第四节 德布勒森的经济特点优势	(302)
第四章 社会生态研究	(312)
第一节 由经济转型塑造的社会结构	(312)
第二节 社会不平等分析	(316)
第三节 不充分的社会流动	(320)
第四节 税收和社会政策加剧社会不平等	(326)
第五章 银行业状况	(335)
第一节 国家干预主义的兴起	(336)
第二节 银行业中的国家干预主义	(340)
第三节 国家干预主义给银行业带来的影响	(344)
第四节 政府对其他行业的干预	(347)
第六章 转型历程	(351)
第一节 历史背景	(351)
第二节 谈判前奏	(352)
第三节 筹备性谈判	(357)
第四节 圆桌谈判	(360)
第五节 全民公投与议会大选	(365)

第七章 民粹主义和政党政治	(368)
第一节 转轨以来的政党政治发展特点	(368)
第二节 民粹主义的出现和左翼政党的衰败	(371)
第三节 民粹主义的高潮和右翼政党的壮大	(374)
第四节 中东欧地区背景下的民粹主义	(379)
第八章 教育政策	(384)
第一节 教育的发展	(384)
第二节 当前教育体制的基本结构和总体特征	(386)
第三节 1990 年以后教育立法的主要内容与实施	(388)
第四节 入盟前后的高等教育改革	(391)
第五节 中长期教育发展战略的目标和举措	(394)
第九章 在匈的华人华侨	(399)
第一节 匈奴与匈牙利的历史关系	(399)
第二节 在匈华人华侨的发展现状	(401)
第三节 华人华侨在匈面临的问题	(405)
第四节 华人华侨是我国在匈牙利推进“一带一路”的 重要力量	(408)

第三篇 与中国的双边关系研究

第一章 历史与前瞻	(417)
第一节 中匈关系的历史	(417)
第二节 当前中匈关系发展的背景与动力	(439)
第三节 中匈关系高水平发展的现状	(443)
第四节 继续推动中匈关系高水平发展的优势与障碍	(448)
第二章 匈牙利的中国观	(453)
第一节 中匈关系的发展史	(453)
第二节 匈牙利眼中的中国	(459)

第三节 匈牙利人眼中的中国“软实力”	(466)
第三章 “一带一路”与投资贸易关系	(476)
第一节 中匈贸易概况	(476)
第二节 中匈商品贸易结构分析	(480)
第三节 中匈投资概况	(488)
第四节 中国企业在匈投资面临的机遇与挑战	(492)
第四章 基础设施合作	(499)
第一节 合作概况	(499)
第二节 主要成果	(501)
第三节 挑战和风险	(509)
第四节 其他重要成果	(510)
第五章 金融合作	(523)
第一节 中匈金融合作历史回顾	(523)
第二节 匈对华金融对接的行动与愿景	(526)
第三节 “16+1”合作框架下的中匈金融合作	(530)
第六章 人文交流合作	(533)
第一节 中匈人文交流具备良好基础	(533)
第二节 中匈人文交流成果	(536)
第三节 中匈人文交流特点	(540)
第四节 中匈人文交流面临的问题	(541)
第七章 “一带一路”倡议下的中匈旅游合作	(551)
第一节 中匈旅游合作的主要举措	(552)
第二节 中匈旅游合作的机遇和挑战	(560)
第八章 智库合作	(563)
第一节 智库合作概况	(563)

6 目 录

第二节	从 1949 年到《短缺经济学》出版	(565)
第三节	从《短缺经济学》的影响到匈对华经济 战略的新关注	(568)
第四节	近期匈智库对华经济和社会的态度	(575)
参考文献		(591)